

湖口县连续三年每年新增就业3000余人,今年园区用工规模超3.4万人——

“量”“质”齐升,做好就业“大文章”

本报全媒体记者 周亚婧

一场秋雨过后,气温骤降,湖口县“就业之家”依然热闹非凡。每逢周五,这里都会常态化开展现场招聘活动,求职者络绎不绝,有的早在“就业之家”小程序上挑选好了心仪的岗位,有的在招聘展位前仔细查看企业简介和岗位要求,在心仪的企业那里登记信息。

大厅内的大屏幕上,持续滚动着各企业的岗位信息,还有企业周边不同地段的房源信息,以及为新员工提供的租金优惠或入住便利,解决求职者的后顾之忧。

就业是民生之本。近年来,湖口县大力实施就业优先战略,不断夯实基层就业服务基础,通过政策支持、精准对接、优质服务等举措,千方百计做好就业工作,兜牢重点人群就业底线。该县连续三年每年新增就业人数3000余人,2024年园区用工规模超3.4万人。

靠前服务架桥梁

和大多数求职者不同,王建兵的工作不是“求”来的,而是“找上门”来的。

今年8月,在家待业2个多月的王建兵,接到湖口县人社局工作人员打来的回访电话。电话中工作人员详细了解了他的就业意向、专业技能以及过往工作经验,一周后他顺利通过面试,成为江西塑星新材料有限公司的化工操作员。

“我们是一家生产pvc塑料助剂和橡胶产品的企业。今年企业扩建了二期,新增了6条生产线,急需80名化工操作员。”该企业人力资源主管周晴告诉记者,当地人

社部门了解情况后,帮助企业有序开展招聘工作,让生产线顺利开工。

这些化工操作员中,有不少是像王建兵一样的失业人员。湖口县通过精准对接企业需求和求职者信息,不仅有效缓解了企业用工难题,也让失业人员找到了重新上岗的机会。

“我们在日常工作中发现,一方面有人正在领取失业保险金,另一方面企业却面临着用工荒。为了防止社保基金不必要的流失,并确保失业人员能够及时就业,我们建立了一套完善的回访机制。”湖口县就业创业服务中心主任沈江波介绍,当地人社部门会定期对领取失业保险金人员进行电话回访,确认他们的就业意愿,并根据他们的意愿和专业技能,推荐匹配的岗位。

为了让企业和求职者之间的桥梁更稳固,湖口县就业创业服务中心搬进了湖口高新技术产业园区,直接入驻企业聚集地,整合各类企业招聘资源,大厅内能够办理所有的人社业务。同时,打造湖口县“就业之家”,定期开展职业规划讲座、技能培训及招聘活动,实现线上信息畅通无阻、线下服务贴心到位。

今年,湖口县“就业之家”进一步优化升级,新增了劳动维权窗口。同时,该县建立和谐劳动关系一站式服务中心,进一步保护供需双方的合法权益,构建和谐劳动关系。

产教融合添底气

今年20岁的崔伟平是江西省化学工业

高级技工学校校企合作天职联办班的第一批学生。今年6月,他进入湖口高新技术产业园区内的九江天赐高新材料有限公司顶岗实习,成为一名值班工程师。“我的专业是化工工艺,与当前岗位匹配度高,能够学以致用,试用期每月工资就有5000多元。”崔伟平对现在的工作十分满意。

“以前,我们的招聘都在毕业季,因为院校专业和教学方式不同,有时难以招到完全符合岗位要求的人才。”该企业人力资源部经理陈益琴介绍,校企联办班将招聘提前,在招生时就进行面试,课程设置、教学计划和教学方法都与企业需求保持一致,每个月还会有企业讲师前往学校授课,邀请学生参加企业活动。这种方式不仅解决了企业技术人才短缺的问题,还缩短了新员工的适应期,降低人才流失风险。学生学习的理论知识与企业的实际需求紧密结合,不仅很快为企业创造价值,也帮助他们提前了解职场,明确职业方向。

要真正实现就业高质量发展,不仅要有高质量服务保障,还要打造一支具有地域特色、专业特长、技术精湛的技术技能人才队伍。湖口县政府拨付资金,免费对有培训意愿的劳动力开展制造业、乡村振兴和服务业三大培训,推行终身职业技能培训制度,鼓励企业员工不断提升技能水平。同时,设立湖口县技工学校,投资建设湖口县公共实训基地。此外,该县组织高校毕业生和失业青年参加就业见习,发放见习补贴,鼓励企业吸纳优秀人才,为来湖口就业的人才发放生活补贴。

政策保障增动能

位于湖口县流芳乡流芳豆文化产业园的江西美泉堂商贸有限公司,是一家销售九江特产和农产品的电商公司。每到暑假,许多大学生前来实习,担任助农主播。

“员工基本是本地人,大家深耕本土文化,了解当地的农产品。”企业负责人宋论泉介绍,“大学生加入直播团队,不仅丰富了直播内容,更以独特的视角推动当地农产品的销售,为农民增收开辟了新途径。”

今年6月,宋论泉带领团队打造了一个新的本土糕点品牌“乔芳姑”,因自主研发配方、制作工艺精细、食材新鲜有品质,加上大学生助农主播的热情推介,蛋黄酥、桃酥、馅饼等产品迅速赢得了市场的青睐。

“目前,我们已经开设了4家旗舰店,销售额达300万元。”宋论泉说,为了满足30多个糕点品牌的生产需求,企业扩增了生产线,当地政府在电费补助、贷款贴息、厂房房租减免等方面都给予了很大支持。

为进一步提升创新创业动力,湖口县充分发挥创业担保贷款引领创业和吸纳就业作用,积极沟通协调经办银行等部门。同时,在各乡镇开展政策和业务宣传活动,确保政策应知尽知。今年以来,该县扶持个人创业1079人次,发放创业担保贷款2.22亿元;对46家企业发放创业担保贷款1.76亿元;积极开展创新创业激励行动,加大对省级孵化基地流芳豆小镇创业孵化基地建设支持力度,完善基础配套设施,满足企业高质量发展需求。

从『羊肠小道』到『光明大道』

上饶『林业直服设施』用地审批改革激活发展动力

本报全媒体记者 涂汉林

深秋的一个清晨,阳光穿透薄雾,照耀在铅山县武夷山镇岑源村附近山岗上。村民们开着车,满载一袋袋肥料,穿梭于蜿蜒的林道,为山上的竹林送去“营养餐”。

“以前,这片林场只有羊肠小道,运输全靠肩扛手提,费时费力。”一名参与运送的村民说,去年县林业局开展“林业直服设施”用地审批改革后,当地修筑起了林道,让车辆畅行无阻,不仅改善了林业生产条件,也减轻了村民运输负担。

村民口中的“林业直服设施”,指的是直接为林业生产经营服务的工程设施,包括林道、管护用房、晒场、防火阻隔带等。推行林长制以来,上饶市积极发挥各级林长统领作用,扎实深化“放管服”改革,优化营商环境,结合深化集体林权制度改革,建立健全“林业直服设施”用地评估、规划、标准、审批、监管制度并纳入林长制考核范畴,积极破解审批工作中的“难点”“堵点”。

放权限、简流程,提高用地审批效率

对“林业直服设施”用地审批改革带来的变化,铅山县林地承包户杨志访颇有感触。“以前申请用地不像现在这样方便。为了把手续办下来,我们没少跑腿。”如今,审批权限下放至县级林业主管部门,审批流程得到了全面梳理,办事手续得到了精简,不必要的环节和材料被削减,审批时间从原来的1个多月缩减至5个工作日,效率显著提升。

“过去‘林业直服设施’用地审批制度不完善,不仅给办理业务的群众和企业带来不便,也给林业开发带来了阻碍。”上饶市林业局森林资源管理科科长李卫锋介绍,为了改善这一状况,上饶市林业局积极探索新的工作方式,印发“林业直服设施”占用林地审批流程图,同时还明确“林业直服设施”项目不需要办理建设用地审批手续,不占用林地定额,不收取森林植被恢复费,方便群众开发管理。

“林业直服设施”用地审批改革后,各类项目审批速度显著提升,为林业产业的蓬勃发展注入了强劲动力。据统计,2023年以来,上饶市共完成“林业直服设施”占用林地项目审批143起,其中生产管护和服务设施类项目50个,林道类项目45个,防火巡护道类项目19个,防火阻隔带类项目18个,面积共3633余亩。

定标准、明规范,推动产业健康发展

上饶市广信区林业局森林资源管理股股长龚加辉告诉记者,过去因为类型、标准不明确,群众和企业开发过程中束手束脚,间接导致“林业直服设施”申请数量少、类型单一。“群众过来咨询哪些设施可以建,能建多少?我们的工作也把握不准。”

为了确保审批工作有法可依、有章可循,2023年,上饶市林业局创新制定《上饶市“林业直服设施”占用林地规范的实施办法(试行)》(以下简称《实施办法》),明确“林业直服设施”类型及其占用林地标准,规范完善占用林地备案和审批办法,同时还印发了审批材料标准化模板。

“现在,群众和企业申请过程中,可以参照《实施办法》和标准化模板准备各项材料,避免了重复跑腿的问题。而工作人员也可以为申请人提供更全面、专业的指导服务,明显提升审批效率。”龚加辉说道。

除了方便群众和企业办理业务,《实施办法》的出台也显著激发了林业发展活力,一组数据最能体现:在《实施办法》颁布前,林业部门受理的“林业直服设施”项目申请中,林道建设项目占比最高,常年占总数的60%以上。而在2023年后,这一格局发生了显著变化,涉及防火阻隔带、防火巡护道、库房、晒场等项目的申请数量显著增加,由原来的20%左右提高到50%左右,有力推动了林业产业多样化开发与利用。

“林业直服设施”项目审批直接促进了项目的快速落地实施,解决了林业经营主体占用林地定额不够,林业基础设施建设成本高等问题,切实减轻林农林企的负担,激发林业生产经营主体投资林业基础设施的热情;同时为专职护林员巡林护林提供了更好的巡护道路,强化了林长制源头管理,为林业资源保护和林业产业发展注入新的活力。

赣南脐橙 开园采摘



▲11月3日,瑞金市黄柏乡塘背岗万亩脐橙基地内,村民正在采摘脐橙。当天,赣南脐橙正式开摘,瑞金市、信丰县、寻乌县等地果园开园。据悉,2023年,赣州市赣南脐橙种植面积193万亩、产量185万吨,实现产业产值202亿元。赣南脐橙以品牌价值691.4亿元位列全国地理标志区域品牌第五,连续十年位居水果类第一。刘新权摄

▶11月3日,在信丰县西牛镇老屋场村安之橙果园,果农正忙着采摘脐橙,分拣装车。本报全媒体记者 徐铮摄

一根管子“吃饱喝好”

——进贤县“水肥一体化”奏响现代农业新乐章

本报全媒体记者 康春华 郑莹

在进贤县的北良智慧农场,田中有一根看似不起眼的管子,正悄然改变着这里的农业生态。这根管子,如同一条生命的纽带,连接着脚下的土地与源源不断的混合沼液有机肥,喷绘出一幅高效现代农业的绿色蓝图。

“只要轻轻一按,切换一下管道,这根神奇的管子就能将混合沼液均匀地喷洒在每一寸土地上。”吴玉平,这名江西西北良农业发展有限公司的掌舵人,正站在田埂上,有条不紊地指挥着工人启动水肥一体化系统。随着机器的轰鸣,一股股由生物有机质发酵而成的混合沼液,如同细雨般洒落在即将翻耕的土地上,润泽着这片土地,孕育出无尽的生机与希望。

吴玉平的故事,是从一片荒芜开始的。几年前,他到进贤县投资发展现代农业时,面对的是一片片荒废的土地和亟待

改革的农业模式。他带领团队流转了8000余亩荒地、荒山和旱地,将原本小而散的“补丁地”“巴掌田”整合成连片的沃土,实现了“小田并大田”的转变。同时,深耕土壤、疏松改良,进行油菜、玉米、花生、芝麻、土豆、大豆的轮茬种植,并配套建设了农产品烘干、粮油加工和冷链仓储体系,为当地农业现代化发展做足基本功。

起初一切都平平无奇,而最大的变革要从那根神奇的管子说起——水肥一体化系统。沿着机耕道前行,一路上都可以听到系统低沉而有力的轰鸣。吴玉平自豪地告诉记者:“目前,我们已经安装覆盖了2000余亩土地,还有6000余亩计划在明年3月前安装完毕。在白圩、下埠集两个乡镇的耕地改造工作也在持续推进,有望新增改造耕地万亩以上。”

这根管子,不仅解决了传统农业中施

肥、浇水、撒石灰等工作量大、成本高的问题,更在环保和生态方面发挥了巨大作用。吴玉平指着不远处中转池说:“这里连接了县里四五家养殖场。养殖过程中产生的粪水,通过管道输送至中转池进行发酵,形成的混合沼液是非常优质的有机肥。”北良农业的初步试验表明,采用水肥一体化灌溉的种植方式,每亩每年可消纳近40吨沼液,减少化肥用量70%以上,节约耕种成本300元以上。更重要的是,这一举措有效减少了养殖业粪污对环境的污染,实现了农业的绿色可持续发展。

走进智慧农场的006号土壤监测点,只见一名技术员正小心翼翼地从土壤样本,准备进行肥力检测。这是北良农业对土壤肥力进行实时监测的常规操作,通过科学分析土壤的肥力情况,及时补充氮、磷、钾等农作物必需的微量元素,确保土地

发挥出最大的生产潜力。

然而,北良农业的变革之路并非一帆风顺。在初期,许多农民对土地流转和现代化农业持怀疑态度。但吴玉平和他的团队用实际行动赢得了农民的信任和支持。他们通过举办培训班、现场示范等方式,向农民普及现代农业知识和技术,让大家看到了土地流转和现代化农业带来的好处。如今,越来越多的农民加入到北良农业的大家庭中,共同书写着农业现代化发展的新篇章。

在北良智慧农场的田野上,那根神奇的管子源源不断地输送着生命的源泉和希望。展望未来,吴玉平信心满满。他计划在全程机械化作业的条件下,试种三季农作物,并选择适宜的品种避开南昌地区气候因素对农作物生长的影响。同时希望通过自己的努力,实现每人耕种面积达到600亩以上,助推进贤县的农业现代化发展迈上一个新台阶。



10月31日,在安福县平都镇渔业产业基地水产冷链加工工厂建设工地,工人正在施工。该渔业基地由平都镇与江西农业大学新农村发展研究院合作建设,占地106亩,主营水产品特种鲈鱼高位池、高密度养殖及育苗培育。特约通讯员 刘丽强摄